



小学、幼儿园上学、放学高峰,在“一门两保安”基础上再聘请2名保安协同守护 今日看点

本市加强安全风险防控体系建设,探索将学校周边200米设为学生安全区域

每个校区配安全干部 打造阳光校园

■本报记者 许沁

每千名师生或每个校区至少配备1名专兼职安全干部,探索将学校周边200米划设为学生安全区域,基本急救知识和技能培训纳入见习教师规范化培训内容……前天,本市出台加强中小学幼儿园安全风险防控体系建设实施意见。校园及周边安全、食品安全、校园欺凌、校车管理等深受关注的校园安全问题,在上海有了更严格规定。《意见》针对新形势下影响学校安全的突出问题、难点问题,落实风险防控体系,使校园成为最安全、最阳光的地方。

明确安全教育课时安排

《意见》健全学校安全教育机制,实现制度化、常态化、规范化,确定本市义务教育阶段一、四、六、八年级以及高中阶段一年级,每学期至少安排8课时,其他年级每学期至少安排4课时,进行公共安全教育;幼儿园每周至少安排1次涉及公共安全教育的游戏活动,还规定中小学每月至少开展1次应急疏散演练,幼儿园每季度至少开展1次应急疏散演练。在明确课时的同时,推进中小学公共安全教育教材更新完善和幼儿园公共安全游戏或绘本研发,将基本急救知识和技能培训纳入见习教师规范化培训内容,在幼儿园与小学低年级全面开展健康教育、卫生保健人员、班主任初级急救知识和技能培训。

校园环境及校园周边安全问题,一直是社会关注的焦点。如何健全校园周边环境综合治理长效机制?《意见》明确要求,将校园周边200米作为探索建立学生安全区域的范围。还强调小学、幼儿园在上学、放学高峰时段,应在“一门两保安”基础上,叠加聘请2名保安员协同守护;公安部门要健全校园安全工作组织机构设置和警力配置,配备配强校外治安辅导员,并会同街镇,为学校校门周边100米范围内配备社区网格巡逻保安并配防护器械。

《意见》立足上海市情,对标国家政策文件,落地、细化了学校安全风险防控体系,体现了超大城市学校安全风险防控特色。上海政法学院副院长、市法学会未成年人法研究会会长姚建龙说。

强化安全风险防控主体责任

从门卫安保、食品卫生,到消防安全、心理安全、校内职责,《意见》直面当下学校安全

了解全天服务场所,电梯间遇坏人可按亮每层按钮

人气警官讲解公共安全教育第一课

本报讯 (记者 邱林桦)

昨晚18时,面向全市学生普及公共安全知识的《公共安全教育开学第一课》第三季亮相。本季“电视公开课”来到东方绿舟实训基地,选取贴近同学们日常生活的真实场景,通过实景讲解、情景演练、互动体验等方式,让同学们进一步巩固基本的自助自救技能和互助互救本领。

昨天10时30分,节目中的明星警官、市公安局治安总队副队长黄奕来到虹口实验学校,为学生和家长代表带来一堂生动的校园安全教育课。

课堂上,黄奕向同学们讲解了拨打110的正确方式,与现场小朋友互动模拟110报警场景,并与小朋友们一起绘制了身边的安全地图。在他引导下,同学们一起温习了身边的安全元素,包括派出所、



黄奕警官为虹口实验学校同学讲授安全知识。本报记者 李茂君 摄

银行、便利店、加油站等公共设施都能提供24小时全天安全服务。既有讲解也有演示,同学们听得津津有味,课堂气氛热烈活跃。

黄奕还为同学们讲解了乘坐电梯遇到紧

急情况时应当采取的自救措施,告诉同学在遇到可疑人员共乘电梯时可以礼貌地让其先行,在电梯间遇到坏人时可以按亮每一层按钮增加逃跑机会,在电梯行进中遇到故障时要按响紧急对讲并拨打报警电话。

“警察叔叔走进校园传授公共安全知识,特别是互动的教学方式,让小朋友们更加开心、更有安全感。”课后,家长王女士为这堂生动又实用的安全教育课点赞。“加强校园公共安全教育是上海公安的职责所在,希望同学们能在轻松的环境中学习到公共安全防范知识,切实提升自我防范意识与能力。”黄奕表示。

新学期开学之际,上海公安将持续加强与教育部门和学校的协作配合,将民警进校园宣传与学校日常性的宣传教育相结合,为学生的健康成长创造更安全的环境。

风险防控难题和社会最关注的问题,抓住了校园安全风险防控“牛鼻子”,对症下药,在诸多体制、机制上有了实质性的突破和进步。

《意见》明确,为健全校内安全工作领导机构,每千名师生或每个校区须至少配备1名专兼职安全干部;将校车管理作为学校安全管理的重要环节,探索利用信息化等手段开展校车许可审批和实时监控;强化教育教学、社会实践和研学旅行等过程中的安全管理;学校要建立健全食品安全管理长效机制,形成校长每周自查、责任督学每月检查、家委会不定期查看的检查机制,通过公示栏、校园网或APP等方式,向学校师生及家长公开食品原材料来源、承包经营企业、加工制作过程等食品安全相关信息……

在市法学会未成年人法研究会副秘书长田相夏看来,《意见》强化了学校在安全风

险防控中的主体责任,并进行了细化,如针对学校安全体验、心理健康教育的课程次数、场所保障等,抓住了学校这个中心环节和中心场所,通过将强有力的操作规定进行明确,防止出现责任淡化或模糊的情形,增强校园安全风险防控实施效果。

家校联动打造平安校园

中小小学生容易沉迷网络,《意见》规定,教育部门会同有关部门研究制定学生欺凌和暴力行为早期发现、预防和处置的指导手册,加强网络欺凌的预防和处置。学校要设立学生求助电话和联系人,及早发现,及时干预,有效制止学生欺凌和暴力行为,对虐待、体罚、性骚扰等侵害未成年学生及幼儿人身健康的不法行为,建立零容忍制度,及早发现,及时处理,从严问责,应当追究法律责任的,公安、司法机

关依法从严惩处。

“建立性侵害违法犯罪人员从业限制机制,《意见》把在本市闵行区试点比较成熟的未成年人特殊保护制度上升为地方规定,有助于在更大范围内保护未成年人,避免未成年人遭遇涉性犯罪的危害。”田相夏说。

虹口实验学校建立了校园安全工作管理体系,明确校长是校园安全第一责任人,在此基础上,设立校园安全风险防控办公室,隶属校长室,由专(兼)职校园安全主任担任办公室主任。校长胡培华介绍,学校目前开设了心理健康教育、生命教育与生涯规划等五大安全教育课程,各年级将形成有针对性的安全主题教育,做到安全教育全覆盖。在松江区教育局副局长干善军看来,学校要利用各种宣传阵地,开展形式多样的宣传,突出抓好区三级家长委员会,发挥其作用,形成家校互动家校联系,打造平安校园。

国际象棋名将倪华将再披国家队战袍出征世界杯 为大局,他自己这盘棋『舍』得多

■本报记者 姚勤毅

3月5日,中国国际象棋名将倪华,将再次身披国家队战袍,参加在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举办的国际象棋世界杯团体赛。

以如此身份亮相的倪华真是久违了。如今媒体报道中每每出现他的名字,总伴随着另一个头衔——“棋后”居文君的教练。这几年,在多个“角色”之间切换,倪华说自己“忙并幸福着”!

“老队长”前去压阵

“我已经圆梦,机会还是要留给优秀的年轻一辈。”5年前,在国际象棋界的“最高殿堂”奥赛上,倪华和队友夺得男团冠军,一举打破欧美对这一冠军长达87年的垄断,当时他表示自己未来不会再代表国家参加团体赛,然而此次再度出山并非想法变了,而是国家队急需“老队长”前来压阵。

“几位当打之年的名将因为各种原因无法参赛,剩下的队员又太年轻,国家队希望有经验的老将能顶一顶。”倪华说。36岁的倪华棋力仍盛,只是精力有限,必须做出取舍。比如自己这盘棋,他“舍”得比较多;上海队这盘大家的棋,他看得比较重。

2018年,上海国象队获得历史上第六个联赛冠军,这也是队伍自2016年以来的三连冠,倪华功不可没。他身兼教练和队员两职多年,且依然在联赛中保持着非常高的胜率,2016年他是联赛最佳男棋手,去年,他也在所有男选手中排名前三。

上海棋院竞技科科长王颀告诉记者,如果心无旁骛地做好自己这盘棋,倪华在世界棋坛的个人成就或许会更上一层楼,甚至有冲击男子世界前十。但倪华自己很坚定,“既然明确了自己未来的方向,就义无反顾。”

没有架子的“华哥”

倪华的队友、弟子都习惯叫他“华哥”,因为作为教练,倪华确实一点威严和架子也没有。他爱开玩笑,从不发脾气,但向来有一说一。要是谁没下好,一句“臭棋”立刻就扔过来。

联赛期间,经常会看到几个年轻棋手围着教练兼队员的倪华,边吃边讨论棋局。上海队里年纪最小的徐译说,“华哥时常会给我们很多有益的建议,他对所有对手都会做比较深入的了解,总会提醒我们遇到这个对手时要注意些什么,队伍在他的带领下特别有凝聚力。”

其实当初在国家队,倪华也是一样的角色。每每大赛,常能看见“华哥”带着队友们餐后外出散步放松一下,他还擅长组织“爱心会”,点名让大家各抒己见,为的就是体现每个人的存在感和集体荣誉感。

“棋后”身后的英雄

2018年,是上海姑娘居文君的“丰收年”——两个“棋后”桂冠,两枚奥赛金牌。在她身后的幕后英雄里,倪华是奉献最多的一个。

居文君的描述里,倪华更像是在背后出谋划策的军师、一个可以交心的灵魂导师。当初为了备战,居文君清晨7时不到就会出现在倪华的办公室里,两个人一个棋盘,天黑还在下;如果出国比赛,倪华每天要与居文君进行长达七八个小时的语音交流。

倪华给居文君预备了一个“武器库”,里面是奇招、妙招,这些都是倪华在自己的“实验室”里闷头研发出来的。在国象领域,亮相的时机很有讲究,因为同样的招数下一次就不一定灵了。“所以哪些兵器在什么比赛可以用,怎么用,华哥都会经过深思熟虑后交待我。”居文君透露,之前场场关键战役,“武器库”几乎都派上了大用场。

上海棋院院长单霞丽曾评价居文君是一个比较内向和柔顺的女孩,遇大事容易紧张,遇小事闷在心里。而开朗随和的倪华,恰好能够化解居文君的不足,“她和倪华无话不谈,相处起来像对兄妹。”

“居文君比较谦虚好学,善于汲取各方好的建议!”在公开赛好评价爱徒,倪华总会不惜赞美之词,但私下里他可没少费心,输了打气,赢了泼冷水,都是常态。

“中国杯”三月激战南宁 国足首战挑“软柿子”泰国队

本报讯 (记者 姚勤毅)3月21日至25日,广西南宁将上演格力·中国杯国际足球锦标赛,中国、泰国、乌兹别克斯坦和乌拉圭四支球队争夺冠军。中国国家队首战将对阵实力相对一般的泰国队。中国杯是万达体育打造的赛事。去年的第二届中国杯,参赛球队为中国、乌拉圭、捷克和威尔士,国足先是0比6败于威尔士,又以1比4不敌捷克。两场惨败,让组委会决定下调邀请球队的实力,毕竟旗鼓相当的比赛更有看头。本届中国杯,乌拉圭国家队继续参赛,另外两支足球队乌兹别克斯坦、泰国队都来自亚洲,前者实力略在国足之上,泰国实力则略在国足之下。国足抽签避开了实力强劲的乌拉圭,迎战泰国队只要赢球就能晋级决赛。

图片新闻

龙美术馆(浦东馆)今起免费开放

龙美术馆(浦东馆)从今天起,免费对公众开放。“旧王孙——龙美术馆藏溥儒书画展”“回眸——纪念上海解放70周年馆藏展”“1949—2019:新中国成立70周年红色经典馆藏展”等大展于当天开幕。

昨天,龙美术馆(浦东馆)吸引附近的市民提前赶来观赏。本报见习记者 孟雨涵 摄影报道 观众在油画作品《毛主席视察上钢三厂》前驻足。



上海专家首次在国际上发表药物性肝损研究 各类保健品属“重灾区”

本报讯 (记者 黄杨子 通讯员 叶佳琪 袁蕊芸)

上海交通大学医学院附属仁济医院消化内科主任医师茅益民和中国人民解放军第85医院教授陈伟作为共同通讯作者,日前在消化疾病领域顶级期刊《胃肠病学》在线发表《中国大陆药物性肝损伤发生率及病因学》研究论文。据悉,该论文是中国学者首次在世界顶级医学期刊发表的反映中国大陆药物性肝损伤(简称DILI)流行病学、病因学、临床特征等整体现状的研究成果,引起国际同行高度重视。

众所周知,药物性肝损伤是临床上最常见的药物不良反应之一,也是当前急性肝损伤最为常见的病因之一,严重者可导致急性肝衰竭甚至死亡。近年来,我国在因肝病需住院的患者中,药物性肝损伤所占的比例在不断增加。

在我国肝病中,DILI的发生率仅次于病毒性肝炎及脂肪性肝病(包括酒精性及非酒精性),发生率较高,但由于缺乏特异性临床表现和诊断标记物,尤其是药物造成的慢性肝损伤起病较隐匿,临床上常常不能被发现或不能被确诊。因此,药物性肝损伤的发生会显著增加额外的社会和经济负担。

这项回顾性流行病学研究共纳入中国大陆地区308家医院的2592例药物性肝损伤患者,是国内迄今最大规模的药物性肝损伤流行病学研究。研究报道了中国大陆地区综合性医院和专科医院住院患者药物性肝损伤诊断

率,并以此为依据估算中国大陆地区普通人群药物性肝损伤的发生率。结果显示,我国普通人群中每年DILI的发生率至少为23.80/10万人,高于西方国家报道,已成为不容忽视的问题。同时,研究也展示了在中国人群中导致药物性肝损伤的主要可疑药物(包括西药、中成药、草药、膳食补充剂等)及临床特征、治疗现状等方面的情况。

研究显示,在我国引起肝损伤的最主要药物为:各类保健品和传统中药(占26.81%)、抗结核药(占21.99%)、抗肿瘤药或免疫调整剂(占8.34%)。此外研究还发现,13%的患者为慢性药物性肝损伤,23.38%的患者在发生DILI时合并有病毒性肝炎、脂肪肝等基础肝病,而这些患者的肝损伤更为严重,而且,发生肝衰竭和导致死亡的风险更大。

●上海市住宅装饰一级资质
●建筑装修装饰工程专业承包二级资质
●上海住宅装饰行业“信得过”评价AAA信用企业
●2017年度上海市信得过家庭装饰企业

尚高装潢

新春装修季

要装修找尚高

活动时间:2月15日~2月28日

- 到店有好礼:到店并关注微信公众号均送精美礼品一份 (一重礼)
- 付定金抵现:预付定金500元可抵扣1500元装修款 (二重礼)
- 签约砸金蛋:签约成功可参与砸金蛋赢取品牌大家电 (三重礼)
- 完工送保洁:送360度全方位室内保洁+水电施工光盘 (四重礼)
- 主材大优惠:系列主材最高可省18800元 (五重礼)

活动地址:普陀区梅川路298号(大渡河路口) 活动热线:400-855-5688

- 杨浦店:黄兴路1831-1835号 400-863-8388
- 金山店:卫清西路692号(近新华书店) 021-67966668
- 徐汇店:田东路379号(近漕溪路) 400-090-4688
- 金桥店:长岛路612号(近张杨北路) 021-50929609
- 南桥店:环城东路1489-1491号(近乐购超市) 021-57192883
- 周浦店:上南路6919号(沪南路口) 021-68128058
- 南汇店:听湖南路17号(近沪南路口) 021-58110709
- 川沙店:川环南路800号(近川沙路) 021-58382798
- 宝山店:永清路315-317号(近水产路) 400-050-8353